



教育部人權教育資訊網

2008-10-17



本期電子報的主題為環境權，人人享有在優質環境中生活的權利，但今日環境災害頻繁讓我們必須去思索人與環境的關係。本期主題文章除了倡議愛護環境外，也討論環評的議題；近日毒奶的新聞沸沸揚揚，在30年前台灣也發生過類似的食品公害事件，本期特別企劃回顧1979的多氯聯苯毒油事件，盼此回眸檢視及反省台灣對於公害及食品衛生狀況；本期依然提供人權教育相關教學資源，提供讀者作為教學現場參考。

此外，教育部人權教育資源中心亦提供諮詢服務。服務專線：(02)2523-1178 分機19
或利用E-mail：natali.huang@lre.org.tw傳送，本中心將以電話、傳真或Email方式回覆，詳細辦法請見教育部人權教育諮詢暨資源中心網站 <http://hre.pro.edu.tw/>



圖為蘇花高餅舖團隊製作的小冊子《放慢，花蓮的出路》

簡樸生活、豐富心靈--醫治地球、自己的根本處方

文/李根政(地球公民協會執行長)

2007年，聯合國政府間氣候變遷專門委員會（IPCC）第四次報告出爐後指出，地球暖化是人類發展工業化文明所造成之後果，已獲絕大多數科學家和政府的確認，連始終不願面對暖化問題、簽署京都議定書的美國，也不得不正視。.....[詳細全文](#)

法律學子的環保實踐之路—從蘇花高議題到環評實證研究

文/李佳達(交大科法所)

從進入法律系之後，便深深感受到法律是必須被實踐的，尤其在公共事務上，當法律人漠不作聲，便很有可能讓主管機關或財團勢力，掌握制度解釋的機會。而在我一直努力的環境保護領域，亦是如此。.....[詳細全文](#)



前台中惠明學校校長陳淑靜飽受多氯聯苯毒害長達三十年，雖已年邁體衰，仍抽空替學生縫補衣物 圖片提供:周富美

★特別企畫

編按:近日三聚氰胺毒奶事件使得人心惶惶。1979年台灣發生了多氯聯苯毒油事件，受毒



- ★ 大法官猶如性別盲婦團抗議(2008/10/7) 立報
- ★ 氯氣漫校園長安學生像吸毒(2008/10/8) 立報
- ★ 廢除死刑日再添一死刑犯(2008/10/10) 聯合報·A15版·社會
- ★ 規定女生穿裙違反性別教育法(2008/10/9) 立報
- ★ 校園篩選憂鬱生家長連署抗議(2008/10/13) 中國時報C4/都會新聞
- ★ 滅火器保養不良校園安全堪憂(2008/10/13) 立報
- ★ 裙裝褲裝學校不得強制規定(2008/10/14) 立報
- ★ 涉販基測個資博暉老闆求刑10年(2008/10/15) 自由時報



- ★ 國際調停人芬蘭前任總統獲和平獎(2008/10/11) 中國時報A3/國際新聞
- ★ 保守教派入侵埃及性騷擾頻傳(2008/10/13) 立報
- ★ 保障弱勢社群香港將設最低工資標準(2008/10/15) 立報

害最深的是台中惠明學校。本文透過側寫惠明學校校長來回顧30年前這段往事。

[永遠的校長媽媽—陳淑靜](#)

文/周富美(台灣新聞記者協會執行委員)



圖片來源:博客來網路書店



圖片來源:博客來網路書店



[自由非縱容](#)

文/林佳範(台師大公領系副教授)

[老師好好-沒有人願意被誤會](#)

文/王秀津(台北市大安國小)

[校園意外責任問題](#)

[學校可以設置宗教圖像和象徵，或是使用宗教課本嗎？](#)

[詳細全文](#)

[詳細全文](#)

[詳細全文](#)

[詳細全文](#)



[人權教育教學活動設計](#)

[友善校園從尊重隱私做起](#)

文/王秀津(台北市大安國小)

[人權法治教育教學經驗分享](#)

[法治教育宣講技巧分享](#)

文/吳姿璉律師

[人權書房](#)

[生態保育:史上最大規模的人權運動正在發生](#)

文/王乾任

[人權電影院](#)

[街頭日記\(Freedom Writers\)電影筆記](#)

文/陳清泉(國立高雄第一科技大學兼講師、國立中山大學博士候選人)

[詳細全文](#)

[詳細全文](#)

[詳細全文](#)

[詳細全文](#)



[環境權\(Environmental rights\)](#)

[詳細全文](#)

[環境影響評估法\(Environmental Impact Assessment Act\)](#)

[詳細全文](#)



[台灣人權歷史上的10月](#)

1953.10 校園書籍總檢查

1955.10.24 公佈《取締流氓辦法》.....

[詳細全文](#)

(以上內容由陳文成博士紀念基金會授權同意轉載)



環境權意謂人享有在一個良好環境生活的權利。圖片提供:陳姿吟



[香港基督教正生會，愛之希望實踐家](#)

文/周富美(台灣新聞記者協會執行委員)

今年三月，在中國歷年來的罕見大雪過後，因緣際會之下，前往中國河南鄭州探訪愛滋感染者期間，輾轉來到了位於河南偏遠鄉間的小學—「正生愛之學校」。.....[詳細全文](#)

[以問責制保障婦權與民主，以接納代替歧視
加強領導與管理，解決非洲之角與兒童性剝削問題](#)

文/李宜芳(國立臺灣師範大學社會教育系博士生)

聯合國婦女發展基金會9月份發佈的《2008/2009世界婦女進展報告》指出，為實現保障婦女權利的目標，



需建立更強有力的問責制，以追蹤兩性平等的實現進展。.....[詳細全文](#)

圖為正生愛之學校。圖片提供：
周富美



★[2008反人口販運影展\(2008/10/3~10/24\)](#)

★[2008秋司改尖兵俱樂部-在電影中追逐人權的光影](#)

★[【死刑存廢的新思維~社會安全、獄政革新、被害人保護】研討會\(2008/11/6~7\)](#)

★[龍應台文化基金會思沙龍系列--您所不知道的孩子..\(2008/10/25~12/27\)](#)

★[風信子的攝影展與紀錄片展-東吳場\(2008/10/20-10/24\)](#)



attachments/200809/5806

教育部人權教育電子報向各界邀稿，詳情請見: [徵稿啟事](#)

對於電子報刊載的內容及文章有想法及意見的話，歡迎與我們聯絡 natali.huang@lre.org.tw 或網站

<http://hre.pro.edu.tw>

